

## CONTENT

---

## 目 录

### 代 序 / 9

全球化是一个漫长的、不断深化的过程，在以往各个历史时期都有其特殊的意义。当前的全球化与后社会主义各国经济转轨是两个相辅相成、不可逆转的进程。在后社会主义国家制度转轨的背景下，全球化既带来机遇，也带来挑战。但总体来看，机遇大于挑战。后社会主义国家能否趋利避害，关键在于政治家们的方针政策，否则有可能被边缘化，被排挤到地球村不受重视的角落。

## 中文版导言 /15

十几年前，当波兰召开“圆桌会议”并发生政治转折之时，中欧和东欧各国的人们肯定期望，经过制度改造，规章制度改革，经济运营机制的权利分散化和重新调整，经过短暂的滑坡之后，经济形势就会很快好转，并重新走上迅速增长的道路。但实际情况并非如此。很难想象，这些国家中有哪一个国家的发展能够取得比中国在过去 25 年中由于深思熟虑的改革政策所取得的更大成就。但是，有一些后社会主义国家，如果能够把规章制度的改革政策同发展政策出色地协调起来，能够很好地利用自己的地理位置，利用同欧洲一体化的机遇，那么它们的经济将会在未来的岁月中得到类似中国速度的迅速发展。

## 第一章 后社会主义的资本主义 /1

全球化不只是一要建立起一个资本主义式的世界统一市场，同时也是一场利益大搏斗。某些民族和国家在这场搏斗中将赢得好处，某些国家或民族所获得的好处则会相对少一些，而另外一些国家甚至会在两个千年之交的大改造中深感自己就是失败者。所以在迎接历史性挑战时，应该有一个美好的发展战略。而要制定这样的战略，只有当知识分

子事先理解我们周围发生的一切，经济学家事先提出长远的改革计划和活动方针，以及政治家们有能力将其有效地付诸贯彻实施才能做到。

## 第二章 全球化与后社会主义的转轨 /13

近十年来，两个并行不悖的进程正在如火如荼地展开，其一是经济关系的全球化，其二是后社会主义的转轨。这两大进程相互渗透，相互影响，创造了一系列相互关联的内涵。在全球化和转轨当中，私营经济不能只是扮演主要受益者的角色，而且还应该比迄今为止更加深刻地介入处理危机和解决堆积如山的社会问题。国际机构，其中包括地区性开发银行和从事全球性某项特定内容的机构，都必须更加有效地协调自己的各项活动。在未来岁月中，国际间非政府组织注入了经济因素后可以在全球舞台上发挥比迄今为止重要得多的作用。

## 第三章 从腓尼基时代到因特网时代 /27

正在我们眼前进行着的这场全球化——其定义是建立自由化的和一体化的世界经济体制。今天我们可以模仿凯恩斯的语气说：“多么美妙的时代终于到来了！躺在床上喝着茶，根本无须挪动身子，只要按一下电脑鼠标，就可以在早晨把自己的股票从

上海的交易所转移到莫斯科去，而下午又可以转移到圣保罗去。一切都“在线”了……在整个过程中，还可以同世界各地进行通讯联络，仅在一秒钟时间内，就可以把一本新书书稿《关于新兴市场》发往一万多公里以外的地方去。再加上这一切几乎不花什么钱，甚至比这一杯茶还便宜……然而，事实是，没有在床上挪动位置，也可以轻而易举地在早已形成的市场上失去许多东西……”

#### 第四章 转轨大衰退 /51

我们应当铭记，向市场经济转轨的壮举发生之前，在以往中央计划体制下，各国的经济是有过增长的，有时增长得还相当快。转轨的衰退，在最好的情况下短则3年，在最差的情况下长则10年。对于整个90年代在转轨国家中出现的转轨大衰退，不能仅仅用历史的遗产或外部休克造成的后果来解释。这些因素无疑也起了很重要的作用，但绝对不是决定性的作用。要使正在形成中的市场经济能够正常运转起来，在很大的程度上取决于规章制度是否完善，而不仅仅是放开经济本身。

#### 第五章 生产滑坡及恢复增长的曲折道路 /67

转轨各国的衰退、复苏和增长，并没有什么明

显的规律性可言。然而，90年代的中国和越南的经验说明，如果在社会主义条件下能够强烈地体现经济改革的市场化方向，并使自由化的路子又不至于走得太远，那么在衰退时期过去之后，一个快速而又维持长久的增长期就会到来。对中央计划经济体制下的经济机制和金融机制采取的改革措施越深刻，新措施达到最佳效果的时间也就越短，改善经济效益所需要的时间也就较短，进而使经济重新走上增长道路的时间就会快一点到来。

## 第六章 转轨及弥补发展差距 /85

人们在展望未来时，总会提出一种“形势会好起来”的设想。人们的乐观期待，如果依据的是广泛的知识，认真地贯彻良好的政策，并善于总结自己和别人的经验，那么总归不会是什么坏事。否则，这种乐观就变成了无知，而无知又往往会妨碍维持高速而又持久的增长。但是，说到底，起决定性作用的是开明的政治领导以及改革派人物的坚定决心。如果他们能够依据正确的经济理论，具有开拓性眼光，知道需要采取什么措施，那么他们就能够使自己国家走上加快经济增长的轨道，并为此抓住当前独特的客观形势带来的新机遇……

## 第七章 新机遇 新挑战 /99

遗憾的是，转轨和全球化两者的现实关系及其相互影响，并非总是“鲜花铺地”。如果一切都顺利，从市场机制成熟过程开始的资源配置获得较好的效果，以及使金融状况进入稳定境地，那么获得经济成功之路就被打开了。这时，一些后社会主义国家，为能够在两代人的时间里赶上目前世界上最发达国家的经济水平会创造历史性机遇。

## 第八章 区域一体化：是全球化的缓冲阀吗 /117

全球化的目的，就是要使目前存在着的  
地方性、民族性和区域性的市场汇合成一个世界性的有机整体。当代区域一体化是一种全球化的推进器，不是全球化发展道路上的障碍，更不是防止全球化的保护性盾牌。全球化不是坐在办公室里凭空设想出来的一种需要贯彻于实践的主义，也不是精心的学者们想入非非的乌托邦，更不是什么“为艺术而艺术”。它是一种复杂的经济过程，将导致在更大的程度上提高经济效益。一个理想的全球市场，是一个由分布在全球各地运转良好、相互配合默契的多国市场所组成的，如同理想的民主一样，需要在世界各国都普遍存在。

## 第九章 没有世界政府的世界市场 /135

许多明确宣布自己是热衷于实行全面全球化的人提出了这样的问题：既然民族市场是在各个民族国家里运作的，那么通向全球化的道路，难道不能通过建立世界政府来达到吗？看来，寻求并建立这样的机制，乃是又一个幻想，一种反理性的乌托邦，不仅有害，而且既浪费时间，又浪费精力。几乎可以肯定的是，全球化永远不可能朝这个方向发展。假如有这样一种力量开始把全球化推到这条道路上去，那么肯定也会有足够的力量和足够的积极分子把这个方向舵扭转过来。无需成立一个世界政府，但必须要在世界范围内建立一种世界经济的协调机制。

## 第十章 对 21 世纪的悲观预测和积极政策 /147

经济增长的实际速度是一个诸多因素的综合结果。有些因素或多或少可以以不同的精确度进行预测。但要想使一个增长过程达到最佳的临界状态，取决于是否善于抓住客观条件。不过，最突出的因素还是政策。假如没有正确的政策，即使其他条件相对来说相当不错，也不会对经济增长发挥其应该发挥的作用。

## 第十一章 关于发展政策的若干结论 /185

如果有谁真想要深刻理解围绕后社会主义国家

经济转轨以及全球化问题而展开争论的实质，那他不但必须理解各种经济理论的互相交错情况，而且首先必须有能力创造性地应用这些理论来解释我们周围的客观事实。正因为如此，有必要在这里重申在转轨和全球化条件下有关经济政策的 10 条原则性结论。

附录 1 中东欧和独联体国家统计资料 /199

附录 2 参考书目 /214

附录 3 作者部分书目 /230